

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIATA LIBERTĂȚII BRĂȘOV

Telefon 226
Abonament anual 200 lei
Pentru streinătate 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare în fie-care zi de lucru

Din mărturisirile „Viitorului” despre partidul liberal:

„Oamenii cei mai de prisos de pe lume pot să fie și ei o piedică rea în drumul celor cari se trudesă să facă un mare bine”.

Depunerea proiectului de Constituție.

Declarația Partidului național român

În ședințele de ieri d. a. ale Camerei și Senatului, după depunerea proiectului de Constituție, d-l deputat *Mihai Popovici* a dat citire la Cameră, iar d-l senator *Groșan* la Senat următoarei declarații în numele Partidului național român:

Partidul național român din tot cuprinsul României-Mari, continuă a nu recunoaște nici legalitatea, nici constituționalitatea actualelor Corpuri legislative.

Esșite din lovitură de Stat, din fraude și violențe, ele nu reprezintă voința națională și nu au îndreptățirea și nici autoritatea morală de a lua hotărâri sau a legisla. Ele nu sunt decât intruparea celui mai desăvârșit autocratism ministerial. Cu atât mai mult lipsește prin urmare îndreptățirea de a legisla pactul fundamental a Patriei întregite.

Partidul național român ar fi putut până astăzi răspunde la violențele guvernului cu obstrucția parlamentară, dar a preferit să dea prilej guvernului de a se demasca singur și a-și dovedi toată incompetența, toată brutalitatea și toată necinstea. Azi țara întreagă căzută pradă mizeriei și anarhiei atât în domeniul politic cât și în cel economic, se apropie de prăpastie. De aceea credem că a sosit momentul suprem pentru unirea tuturor forțelor democratice spre înlăturarea acestui regim nefast.

Partidul național român face guvernul răspunzător de stîrbirea libertăților publice, câștigate cu atâta trudă și garantate de Constituție și de pactul unirii dela Alba-Iulia. De zdruncinarea economiei generale a țării, de compromiterea bunului ei renume în țările aliate; de mizeria funcționarilor publici, de nemulțumirea corpului ofițeresc și a tuturor elementelor glorioasei noastre armate, de revolta adâncă și generală a tuturor claselor producătoare.

Avem convingerea, că toată țara este cu noi și așteaptă dela lupta partidelor democratice din opoziție, mântuirea ei. Cerem, prin urmare, înlăturarea regimului, dizolvarea parlamentului, alegeri libere și reintrarea în legalitate, spre a scuti țara de adânci zguduiri.

In criză catastrofală financiară

— Urmările „competinței” liberale și ale afacerilor scandaloase. —

Legendele liberale se prăbușesc, pe rând, în incompetența dovedită de a conduce țara a partidului fraților Brătieni. De mult, fama „competințelor partidului liberal” s'a evaporat. Dar nici una nu-i mai dureroasă pentru familia Sultanelului dela Florica, ca spulberarea „competinței financiare” a d-lui Vintilă Brătianu.

Ce era pe liberali când se pomenea numele acestui maaare financiar? ... Dacă îndrăznea care-va să aibă o altă părere ca d-l Vintilă în materie de finanțe — era pierdut: compromis pe veci pentru finanța liberală!

D-l Vintilă era zeul financiar liberal! Astăzi este un ministru de finanțe cu o concepție strimță de băcan, fără orizont și atât de optimist ca și omul de afaceri de ocazie, care din fiecare târgu-lă vede excedente de milioane!...

D-l Vintilă Brătianu a mai verificat odată proverbul: la pomul lăudat, să nu te duci cu sacul!...

Dar dacă se tolerau laudele partizanilor, nu se pot tolera propriile lăudăroșenii. Ne-amintim că astă-vară, după ce se lăudase cu excedentele bugetare, cu intrarea în normal, d-l Vintilă i-i permisesse să promită urcarea leului, refacerea valutei noastre.

Astăzi, după atâtea luni de experimentare liberală pe spinarea țării, leul se duce catastrofal după marca germană și coroana austriacă!...

Față de francul elvețian, leul este într-o cădere desnădăjduitoare. 38 lei

pentru un franc elvețian. 1015 lei pentru o liră sterlină, 210 lei pentru un dolar, 6.10 lei pentru o coroană cehoslovacă. Și nu se va opri aci.

D-l Vintilă Brătianu, care pune la cale reforma financiară și bugete cu excedente extraordinare, înainte de-a putea opri căderea leului — tace.

Dacă este vorba de competențe în partidul liberal — de ce se prăbușește leul astăzi, după ce guvernul a aranjat consolidări, para consolidări și împrumuturi și afaceri cu bancherii streini?

Unde sunt confirmările laudelor nemăsurate din „Viitorul”? Unde este opera de salvare promisă, cu surle și tobe, în opoziție?

Cu îngrijorare și durere înregistrăm dezastrul financiar ce ne așteaptă. Liberalii nu l-au putut împiedica. Mai mult, l-au provocat prin imposibilitatea de consolidare a țării și de restabilire a creditului ei în streindătate, în condițiunile cretate de un regim de lovitură de sus în jos.

Atunci când afirmam, că mergem la dezastru, convingși că nenorocirea pe urma guvernării brătieniste nu poate fi înlăturată — ni-se spunea că suntem răi patrioți.

Astăzi, se vede că aveam perfectă dreptate să dăm alarma. Jaful în averea statului, șantajul nerușinat făcut de Brătieni și băncile lor asupra întregii în-destră din țară, neorândulala dela cfr., afacerile Zaharof—Vintilă — Banca Românească, camufliările dela Steaua Ro-

Mai este nevoie de Constituție?

Modul neconstituțional, în care guvernul ilegal al jafului de urne jine să dea României întregite noua Constituție, ne pune, vrând-nevrând, în fața întrebării din fruntea articolului.

Se spune — și admitem — că țara în situația ei de azi nu mai poate rămâne cu Constituția-1 veche de până acum.

E adevărat! Dar tot atât de adevărat este că până la aducerea unei noul Constituții, țara dispune încă de cea veche, ale cărei puncte nu pot fi călcate în picioare. Și mai ales trebuie să ținute acele dispozițiuni ale Constituției de până acum, cari se referă la revizuirea sau la schimbarea textului ei.

E și natural lucru! Nu te poți doar muta dintr-o casă veche în una nouă, înainte de a ridica pe cea din urmă. Iar până când pe aceasta nu o ai, trebuie să rămâi în cea veche.

Guvernul d-lui Brătianu o face însă tocmai de-a'ndoașele.

N-am zice nimic dacă d-l Brătianu s-ar muta dela Florica la Dorica. Aceasta ar fi o chestie personală a dănsului. În cazul de față este însă vorba de Constituția unei țări, adică de temelie legilor ei. Iar dela Constituție la Constituție nu poți trece, după bunu-ți plac, ca dela conac la conac.

Constituția țării — nu a d-lui Brătianu! — cuprinde clar și precis modalitățile prin cari i-se poate aduce vre-o schimbare.

Iată ce spune art. 128, titlul 7 din Constituție, în vigoare azi, a Țării românești:

„Puterea legiuitoare are dreptul de a declara că este trebuință, a se supune revizuirii dispozițiuni din Constituțiune anume arătate.

„După această declarațiune citită de

trei ori din 15 în 15 zile în ședință publică și primită de ambele adunări, acestea sunt dizolvate de drept și se convoacă altele în termenul prescris de art. 95.

„Adunările cele noi proced în acord cu regele la modificarea punctelor supuse revizuirii.

„În acest caz adunările nu pot delibera dacă cel puțin două treimi a membrilor din care se compun, nu sunt prezenți și nici o schimbare nu se poate adopta dacă nu va întruni cel puțin două treimi ale voturilor”.

Acestea sunt dispozițiuni, fără de împlinirea cărora, nime, nici Rege și nici guvern, nu se poate atinge de vechia Constituție și nu o pot revizui.

Actualul guvern trece însă peste ele, nesocotindu-le.

Călcând în picioare textul Constituției de până acum a țării, guvernul d-lui Brătianu caută deci să ne înfunde în jugul unei noi Constituții liberale.

Se naște deci întrebarea: Mai avem nevoie de o Constituție când ea este atât de brusc călcată în picioare de un guvern?!

Răspunsul logic ar fi: nu!

Dar fiindcă atât guvern cât și Constituție aparțin țării și nu țării — lor, țara va avea să-și facă dreptate și să-și spună cuvântul. Iar dacă azi gura ei este infundată cu călușul libertăților liberale, atunci când acest căluș va îneca vocea făuritorilor lui, țara nu va mai tăcea.

Atunci își va face ea Constituția de care are ea nevoie și nu partidul d-lui Brătianu.

A călcat acest guvern Constituția unei țări? Va avea și țara tărie ca să modifice Constituția unui partid.

Are drept și datorie să o facă aceasta.

Și o va face!

Acesta este punctul de vedere al Partidului Național față de Constituția partidului liberal. Și numai purzând în acest fel, va putea întrona în Țara românească, o stare de drept, care să nu facă iluzorie Constituția țării.

mână și Petroșeni și altele — nu puteau duce decât la criza catastrofală în care se zbate țara noastră.

Când se va înțelege și sus acest lucru — de sigur că Brătienii vor fi goști dela guvern. Să dea Dumnezeu, să nu fie însă, prea târziu!...

Dr. Ioan Urban Iarnik

(Amintiri.)

Prietenul meu, maiorul Brutus Benția își aduce aminte că, a treia zi după sosirea mea în cazarma „Zeughaus” din Praga, unde în primăvara anului 1915, locotenentul Benția, era comandantul companiei a 2-a de rezervă, — a venit un domn bătrân și foarte vioiu, care într-o românească perfectă ca construcție, dar nișel cântată cehește, îl întreabă:

— Domnule Locotenent, caut pe Domnul Bănuș. La compania D-Voastră este?

Locotenentul Benția, dădu imediat ordin unui „freiwillig” să mă anunțe că am o vizită... mă caută Domnul profesor universitar Iarnik.

„Erau exact orele 12 la ameză.

Eram dus la cunună să-mi aduc o șalcă de gulas. Lăsând-o în grija ortacului meu, voluntarul Schmitt din Șelimer, mă întorsei numaidecât în „Zimmer”, unde găsi un domn venerabil cu barba albă și cu un păr bogat, în disordine poetică... leu Victor Hugo, la vârsta de 60 de ani.

— Vă rog să mă iertați iubite Domnule profesor, că vă primesc în bluză asta de casă, am venit într'un suflet,

să vă spun cât sunt de fericit, că am prilejul să Vă cunosc și că mă găsesc prea onorat să am vizita D-Voastră chiar aci, în „Zimmerul” voluntarilor.

Vă rog să ședeți, Domnule profesor, — făcu-i, arătându-i un scaun din vremea lui Noe.

— Mulțumesc... n-o să stau, fiindcă Vă văd ocupat cu „minajia”, dar mâine pe vremea asta o să viu iar să Vă iau la mine la masă — zise profesorul Iarnik.

— Extrem de onorat, Iubite Domnule Iarnik.

Dar dănsul, repede și simplu de tot: — Să nu Vă închipuiți însă că vă invit la vre-o masă lungă și copioasă... noi mâncăm simplu. Vreau însă să ne cunoaștem și să stăm de vorbă. Mi-a scris D-l Horia Petrescu, c'o să veniți la Praga și iată, m'am prezentat să Vă iau în primire.

A doua zi, la ora fixată, profesorul Iarnik fu iar la cazarmă și pe urmă plecaram la locuința dănsului, din strada Veleslavinova.

În casa răposatului filoromân stăpâ-

Biserica ortodoxă română în America

O manifestație îngrijitoare.

Răspunzând alaltăieri „Telegrafului Român”, organul oficial al Mitropoliei ortodoxe române dela Sibiu, la „felicitările de anul nou” cu cari a gratificat pe conducătorii și ziarile Partidului național român, învinuindu-ne că propagăm „o mișcare subversivă în contra bisericeii ortodoxe” — am ținut să ne spunem fără nici o patimă și în mod cât se poate de obiectiv — poate chiar prea cu mânăși — punctul nostru de vedere în chestiile cari privesc morala publică și prestigiul bisericeii ortodoxe românești din Ardeal.

„Telegraful Român” ne învinuise între altele de-o pretinsă campanie, pe care am fi dus-o în contra celor 8 preoți ortodoxi trimiși în America, ca să păstorească pe frații noștri de acolo. Răspunzând „Telegrafului Român” am spus că ziarul nostru n-a făcut altceva decât a reproduces câteva voci de presă în cari s'a dat expresiune unor nedumeriri împărțite de întreaga presă românească — afară de cea liberală — cu privire la unele persoane, dacă nu la toate cele 8 designate să păstorească pe frații noștri din America și trimise cu mari cheltuieli ale Statului peste Ocean. (De cap 40.000 lei).

Nedumerirea era îndreptățită și prin faptul că cea mai mare parte dintre preoții designați de guvernul liberal pe cheltuieli ale Statului pentru America s'au manifestat în public ca agenți liberali electorali de prima clasă. Cităm aici numai pe cel mai apropiat de Brașov, pe preoții Holder și Truța, cari nici nu neagă rolul avut în campania electorală ci se mândresc chiar cu el în public.

Intrebăm acum: nu era în drept să creadă opinia publică că acești preoți, trimiși pe banii guvernului liberal lași din visteria Statului, vor continua rolul lor politic — liberal și între românii din America?... Cine cunoaște bine trecutului și mentalitatea partidului liberal, — de când s'a născut și până în ziua de azi — nu mai poate sta un moment la îndoielă în privința aceasta. Numai oamenii naivi, ignoranți sau de rea credință mai pot susține azi — după ce am gustat cu vârf și noi Ardelenii din toate „bunătățile” liberale — contrarul.

Astăzi chestiunea celor 8 preoți designați să plece în Țara dolarilor se complică însă în mod grav prin faptul că presa română americană ridică un formidabil protest în contra celor 8 preoți trimiși de guvernul liberal.

Ziarul „America” care ne sosește (nrul 3 din 4 Ianuarie) publică un articol prim de-o extremă vehemență

în contra autorităților noastre superioare bisericești și în contra preoților, cari se trimit în mijocul românilor din America, fără ca ei să fie ceruți și fără ca să fi fost consultați în mod prealabil si noadele parohiilor ortodoxe române din America. În protestul ziarului „America” se spune că în locul acestor preoți ar fi fost de dorit să se trimită un episcop, care mergând din parohie în parohie s'asculte durerile credincioșilor și în conformitate cu dorințele lor să le aploneze.

Ca să ne putem face o închipuire despre revolta ziarului „America” cităm următoarele fraze din articolul amintit:

„Poporul credincios din America va primi pe cei opt trimiși ai guvernului brădenist așa precum se cuvine... dacă vor intra pe pământ american. Dar ni e teamă că nu vor vedea decât statua Libertății (din portul New-York), căci vom înștiința pe autoritățile americane despre scopul adevărat al căldoriilor lor și, nu ne îndoim, cererea noastră va fi ascultată”.

Am citat aceste rânduri finale, ca opinia publică să-și facă o închipuire cum judecă cei din America pe preoții trimiși să-i păstorească și am fi cei mai fericici ci revolta și amenințările Românilor din America să nu se transforme în fapte.

Am scris aceste rânduri în legătură cu articolul ziarului „America” pentru „Telegraful Român”, nu cu scop de propagandă „o mișcare subversivă în contra bisericeii ortodoxe”, la a cărei prestigiu repetăm, ținem cu toată scumpătatea, ci pentru a atrage la timp atențiunea forurilor competente asupra celor ce se petrec și pregătesc în America.

Nu cunoaștem mai de aproape cele ce se întâmplă actualmente în sânul parohienilor din parohiile românești ale Americii, nici nu putem ști întru cât ziarul „America” reprezintă opinia publică românească din America — și în numai că el este cel mai vechiu și mai citit ziar românesc din America — ne-am ținut însă de o durorie să nu trecem la ordinea zilei pe se o astfel de manifestație, care ne vine de peste Ocean și să relevăm această manifestație, pentru ca cei chemați să cerceteze și să preîntâmpine la timp evenimentele urâte și dezastruoase tocmai prestigiului bisericeii ortodoxe române.

După ce-a trecut în secții proiectul de reformă constituțională. Camera și-a amânat ședința până luni.

Halul în care se găsește „Spitalul civil”

Lipsă de măsuri igienice. — Lemne ca'n pământ. — Măncare insuficientă. — Dacă spitalul nu va primi ajutoare, își va înceta activitatea.

Am fost ieri la spitalul civil din localitate, pentru a sta de vorbă cu mai multe persoane, cari după cum se vorbea prin oraș, ar fi fost găsite în nesimțire în nămeții mari de zăpadă. N'am găsit însă în spital pe aceste persoane, pe cari fantezia unor cetățeni din orașul nostru s'a grăbit să le inventeze. Am găsit însă spitalul în starea cea mai de plâns.

M'a izbit mirosul, infectul aer confinat, încă la intrarea pe sală. M'am format îndată convingerea că aerul nu fusese priment de o săptămână cel puțin.

Temperatura dinăuntru nu se deosebea deloc de cea de afară. Frigul făcea și mai nesuferit puturosul miros dinăuntru.

Văzând starea în care se află spitalul, în frig și murdărie, bănuind că mai sunt și alte rele și lipsuri de cari suferă acest institut al sănătății, negăsind pe nici unul din medici, am rugat pe intendent să mă conducă prin tot spitalul.

Am vizitat pe rând toate sălile și saloanele. M'am convins întâi că localul spitalului în sine nu corespunde cerințelor de ordin igienic. O clădire foarte veche, care necesită radicale reparațiuni, cu zidurile roase, cu lemăria putredă, cu învelitoarea dușumelelor ruptă, de abia poți merge fără să te împiedeci în ea, clădire compusă din camere cu tavanelor joase, servește de spital public al orașului nostru.

Când am intrat în saloanele bolnavilor am avut impresia că mă aflu într'un loc de-un adevărat chin fizic. Cu incomparabilă avilitate bolnavii sorbeau cele câteva picături de zeamă de pe fundul străchinilor, în care li-se servește mâncarea. Saloanele reci ca ghița și cu un aer infect.

Am întrebat atunci pe bolnavi, dacă li se face foc. Unii mi-au spus că de când au intrat în spital, n'au mai simțit căldura focului.

Totodată am fost informat că foc se face numai atunci când bolnavii își aduc lemne pe cont propriu.

Am căutat să mă conving dacă plângerile bolnavilor corespund adevărului. Personalul spitalului mi-a spus că într'adevăr mâncarea servită bolnavilor este insuficientă în cantitate și înșelătoare neconținând substanțele hrănitore necesare. Foc în adevăr nu se face decât când bolnavii și-aduc lemnele. Din această cauză camerele nu sunt aerisite după regulile igienice.

Mi s'a istorisit apoi un fapt aproape de necrezut. Un bolnav a suferit o grea

operație în camera absolut rece. Nu se știe ce soartă va avea acest bolnav.

Intrebând, care este cauza acestei stări deplorabile a spitalului, am aflat că ea este urmarea neînțelegerilor dintre primăria orașului Brașov și Ministerul ocrotirilor sociale.

Cu prilejul venirii Ministerul a pretins să albească sub conducerea sa spitalele din Ardeal cari au aparținut comunelor. Din momentul în care Statul a luat conducerea acestor spitale, primăriile au refuzat pe drept cuvânt să mai subvenționeze spitalele ce le aparținuseră. Ministerul deasemenea nu dădea bani.

Spitalul din Brașov a dus-o astfel până astăzi susținându-se din ce putea lua dela bolnavi.

Acum spitalul este în imposibilitate de a și mai continua activitatea în aceste condițiuni.

Direcțiunea spitalului a făcut un ultim apel prin prefectura județului. S'au făcut promisiuni însă nimic nu s'a primit până în prezent.

Este ultimul strigăt de disperare pe care spitalul îl dă prin memoriul său. Dacă spitalul nu va primi suma promisă în câteva zile își va înceta activitatea.

Cât s'au schimbat lucrurile?!

Vorbînd de politica pe care guvernul liberal o poartă față de minorități, oficiosul guvernului scrie următoarele despre Ardeal, arătând situația Românilor de aici în vremea Ungurilor:

„Teatrul românesc nu putea trăi în Ardeal, iar artiștii români, cari se încumetau a se duce la frații noștri, la comi de a auzi graiul neamului lor, făceau o adevărată operă de vitejie, îndrăznind a trece munții. Cât s'au schimbat de mult lucrurile de atunci, până acum!”

E adevărat! E mare schimbarea. Atunci „frații din Ardeal erau iacomii, de a auzi graiul neamului lor”. Astăzi însă — după cum zilnic spune oficiosul guvernului — aceiași frați sunt „mai răi decât ungurii” și „gravitează mai mult spre Budapesta decât spre București”.

Cât s'au schimbat de mult lucrurile de atunci, până acum!

nea o atmosferă de simpatie nesilită, pentru oaspeții săi, o francheță și-o desăvârșită lipsă de orice artificialitate.

O doamnă brună, mărunță și extrem de vioacă: soția dânsului; o domnișoară mărunțică și dânsa, insușitoare la o școală din Praga: fiica s'a; și fiul cel mai mic, liceean în ultima clasă — aceasta era familia profesorului, fiindcă fiul cel mare, tot doctor în litere și tot profesor universitar, era custodele muzeului național din Brno, locuind acolo.

La masă a sălășălit cea mai prietenească și intimă dispoziție.

Cu D-na și D-șoara Iarnik vorbeam nemfește, cu profesorul Iarnik românește, cu tânărul nici cum; el nu știa nemfește, eu nu vorbiam cehește... în schimb îi primeam mare, căci avea o desăvârșită alură de artist.

— Fiul D-voastră îmi face impresia unui artist executant — zisei la un moment dat.

— Da — răspunse D-l Iarnik — o să ne cânte după masă, din vioară, iar fata o să-l acompanieze.

— A, va să zică am ghicit...

— Da, are oarecare talent pentru muzică.

— Cum să n'aibă — zisei, — dacă tatăl său are leit capul lui Victor Hugo?..

— Bătrânul Iarnik rise cu poftă:

— Și D-tale ți-se pare?... mi-au spus și alții că seamănă cu Hugo...

Tot timpul, bătrânul Iarnik povestea într'una, încât dela o vreme D-na Iarnik zise:

— Tu nu mai dai cuvântul oaspeților noștri....

De, ce să fac? — ripostă savantul — asta e cusurul bătrânilor. Vorba lui Coșbuc:

— „Sânt grei bătrânii de pornit,

Dar de-i pornești, sânt greu de oprit”. Petrecurăm ore din cele mai plăcute.

Nici nu-mi dădui seamă, cum se făcu miezul nopții care mă sili să plec la cazarmă, ducând în sufletul meu imaginea simpatică a acestui mare învățat, mare filoromân și mare iubitor de oameni.

Tot la câteva zile, d-nul Iarnik mi dea o întâlnire în cabinetul său de lucru dela facultate și de-aci plecam împreună la dânsul acasă unde petreceam câteva ore, care-mi erau totdeauna o adevărată desfătare sufletească.

Deseori ne întâlneam și cu oștiferi români dela R-g 2 Inf. într'o cafenea, unde bătrânul profesor era centrul atenției generale, povătuitorul cald și entuziast al nostru, întărindu-ne în sentimentul românesc și în dragostea de neamul nostru.

Profesorul Iarnik avea o extraordinară simpatie pentru Români și limba lor. Limba românească era pentru Iarnik o problemă concrecută cu însăși existența lui. Deși profesor de limbile romanice, de vr'o 15 ani încoace propunea exclusiv limba românească, de care era formal îndrăgostit.

Cu un pritej, vorbindu-l de greutatea și asprimea limbii cehe, el mi zise:

— Da, este grea mai ales pentru D-voastră, Români, care aveți cea mai frumoasă limbă românească.

Părăndu-mi-se cam prea mare lauda, replicai:

— Înafară de franceză și itali-nă...

— Nu. La dreptul vorbind, limba românească are calități care lipsesc chiar limbii franceze.

Nici o limbă romanică nu se poate compara în bogăția frazei și a plasticității cu limba D-voastră.

— Se poate Domnule Profesor? Limba franceză și italiană mai săracă ca a noastră?

— De ce nu? Hai să ne ovingem!

Și bătrânul savant spunând o frază franceză se apropie de rîsurile imenze cu mi de firiuțe, din cari scoase echivalentul românesc. Spre surpriza mea, noi aveam două noțiuni, din cari una mult mai poetică decât cea franceză.

Rînd pe rînd bătrânul profesor mi dovedi că unele fraze franceze și italiene aveau în românește câte 2, 3, ba chiar și patru echivalente, dintre cari unele pline de culoare, de plasticitate și mult farmec poetic.

După aceste „Stichproben”, Iarnik continuă plin de admirație peste limba noastră:

— Aveți o splendidă limbă, pe care o așteaptă un falnic viitor. Imbinarea slavo-latină este din cele mai norocoase. Elementul latin îi dă eleganță, iar cel slav vigoare și poezie.

Este un mare păcat că nu se vorbește curat românește, în limba curentă și că se scrie o limbă păsărească mai ales în gazetele din Regat. Jurnalismul bucureștean are o limbă ștearsă, urită, încărcată de franjuzisme.

De altfel D-voastră vă găsiți acum în starea în care eram noi acum cincizeci de ani. Pe acea vreme limba cehe trăia aproape numai din franjuzime și era amenințată să se corcească cu totul.

Exact capul D-voastră. Orice străin care știe franjuzeste, italienește și ceva latinește, poate citi în 2—3 luni curent limba ziarelor din București. Celce înțelege mai greu limba ziarelor bucureștene este însuș poporul D-voastră dela țară.

Exemplu este Abatele Zavoral, căruia

la început i-se părea foarte ușoară limba românească curentă din ziare, dar care a rămas foarte încurcat când i-am dat pe Creangă și Ispirescu, din cari a început să învețe „din nou” românește.

Profesorului Iarnik avem să-i mulțumim că în Praga au învățat românește o serie întreagă de intelectuali cehi, între cari și I. P. Sa Abatele Zavoral.

Într'o zi Iarnik îmi spuse:

— Vino să mergem la Abatele Zavoral, dela mănăstirea Strahov”.

Ne-am dus, dar spre regretul nostru nu l'am găsit acasă.

Peste câteva zile m'am dus singur și l'am vizitat. Sta într'un foisor, în mijlocul unei splendide grădini și răsfoia în Creangă.

Spre marea mea surprindere, înaltul prelat, mă întâmpină, întâiaoară în vâta lui românește:

— A, domnul Bănăș... mi pare foarte uine. M'a vorbit domnul Iarnik de D-voastră și sunt fericit de-a vă putea vorbi D-voastră întâia dată, în limba românească.

Stăpân desăvârșit pe limba latină, italiană și franceză, Abatele Zavoral făcu progrese rapide și peste un an scria articole în „Gazeta Transilvaniei”. Este exclusiv meritul lui Iarnik, că Abatele Zavoral ne-a învățat limba, ne-a îndrăginit neamul, și ne-a ocrotit în spitalul său propriu sute și sute de soldați români, cu cari convenea zilnic, îngrijindu-i cu adevărată afecție părintească.

Pe lângă că era un distins filolog, un mare înrăginit de limba și neamul nostru, profesorul Iarnik avea o inimă de aur și era bun ca păinea.

ULTIMA ORA

Tara sub lovitura de stat a Brătienilor.

Guvernul a depus, prin președintele comisiunii constituționale, proiectul de Constituție liberală.

În situația extrem de grea în care se află țara, când valuta noastră este în cădere catastrofală, când populația geme sub scumpețe și dezorganizarea statului, când numai o minune ne mai poate scăpa de la dezastrul financiar — guvernul împotriva voinței țării vine să-și impună Constituția alcătuită în clubul său politic — o Constituție reacționară și alcătuită numai în scop de-a asigura și pe mai departe viabilitatea partidului liberal.

Toate partidele de opoziție sunt împotriva acestei Constituții, pe care n-o recunosc. Partidul național a și făcut o declarație categorică în acest sens, nerecunoscând puterea de Constituantă parlamentului actual, care și el nu poate fi recunoscut nici ca o adunare legislativă ordinară, fiind fructul furturilor de urnă, al abuzurilor și al tuturor mijloacelor ilegale din arsenalul cluburilor politice de urâtă amintire.

Se poate închipui starea care va decurge din această situațiune, care o creiază lovitura de stat a Brătienilor.

Țara va avea să treacă printr-o agitație fatală împrejurărilor extrem de grele, în care ne aflăm.

Guvernul d-lui Brătianu va avea întreaga răspundere a celor ce vor urma — și el va trebui tras la răspundere, fără cruțare atunci când poporul va fi restabilit în toate drepturile lui.

** * **
În ședința de Luni a Camerei, se va citi din partea partidului țărănesc o vie protestare în Camera împotriva depunerii Constituției liberale. Partidul țărănesc va da și o luptă extraparlamentară pentru răsturnarea guvernului și dizolvarea parlamentului actual.

Din partea Partidului naționalist-democrat s'a citit ieri în Senat o declarație prin care acest partid nu vede posibilitatea de a lua parte la votarea Constituției pe care Parlamentul actual n'are chemarea s'o facă. Reprezentanții partidului naționalist-democrat vor continua să rămână în Parlament, pentru controlul celorlalte lucrări.

În ședința de ieri a Camerei, parlamentarii averescani n'au luat parte. Se crede că și acest partid va celi tot Luni declarația sa.

Se știe de alt-fel, că toate partidele din opoziție nu recunosc dreptul de a vota Constituția actualelor Corpuri legiuitoare.

Aveți pe cure Partidul nuț unul român ca făcut în declinație să ja Camera și Senat, că a sosit momentul suprem pentru marea tuturor forțelor democratice spre îndalțurarea costului regim nefast — a făcut o profundă impresiune în toate cercurile politice ca și asupra tuturor oamenilor cu griji de siluirea țării din prăpastia în care a dus-o incapacitatea și neomnșeu regimului liberal.

Mi aduc aminte cu cât drag povestia amintiri din copilăria lui de băiat sărac și cât de mult îi rămăsese inima în satul lui de naștere Pot, tini, unde m'a învățat să stau în vara anului următor. N'am avut însă norocul, căci plecat pentru a doua oară din Praga în luna 1916, am „dezertat” în Vechiul regat, punându-mi și eu smeritele puteri în slujba țării românești.

Am avut însă fericirea să-l revăd pe pe Jarnik în primăvara anului 1919 în Sibiu, când am avut marea plăcere să pot cunoaște și pe fiul lui cel mare — d-l profesor Jarnik din Brno, un tânăr învățat care vorbea românește perfect și fără cel mai mic accent. Am luat masa împreună la „Împăratul Romanilor”, fiind bătrânul Jarnik de-o vechie și amabilitate unică.

Încântat de reușita noastră finală și de frumoasa „Românie Mare”, cistinsul român avea ochi umezi de lacrimi.

N'ar fi oare la loc să ridicăm în capitala românească o amintire împietrită celui mai mare filoromân din Europa Centrală?

A. P. Bănuț.

Băile de aburi și vană ale Kforiel școlare vor fi deschise, până la alte dispozițiuni, numai în următoarele zile de peste săptămână: Joi, Vineri, Sâmbăta și Dumineca dela 8-12 și 2-6. Baie de aburi pentru bărbați va fi: Joi toată ziua Vineri, Sâmbăta și Dumineca înainte de amiazi, iar pentru femei: Vineri și Sâmbăta după amiazi.

3525 4-6 Administrația Băilor.

Politice.

D-l Ion Brătianu a încercat să răspundă declarației Partidului național, în Camera.

D-l Brătianu a vorbit de oamenii cari nu cunosc situațiile politice, nici realitățile, nici datoritiile.

Ataladă, d-l Brătianu putea să-și permită a vorbi astfel — dar astăzi, când guvernarea partidului său este în plin faliment, recunoscut de întreaga țară, ca unul din cele mai dezastruoase pe care le-a suferit vre-un partid politic — șeful partidului liberal nu mai are dreptul, nici autoritatea morală de a vorbi despre datoritiile oamenilor politici și de realitățile politice, când d-sa patronază un partid, în care principalii săi conducători sunt compromiși în afaceri scandaloase public desveluite și când miniștrii săi dau dovadă de o totală lipsă de competență și prevedere.

D-l Brătianu încearcă să braveze lovitura decisivă pe care i-o dă întreaga opoziție, prin cuvinte umflute.

Țara are prilejul să vadă, încă odată, neseriozitatea guvernării de azi.

Fotografii pentru mri

se execută în mod artistic, de rangul întâiu în

Atelierul H. LANG,

strada Porții 52. — Telefon 746
3356 2-8

Agravarea situației la Lausanne

Turcii vor respinge tratatul de pace propus de aliați

Anglia trimite o puternică flotă aeriană la Mosul

Lausanne, 26. — (Rador.) Nimic nu denotă schimbarea punctului de vedere turc în intransigența manifestată.

Măine Ismet pașa va anunța hotărârea delegației turcești. Mai mulți experți turci au primit ordin să părăsească Lausanne.

Cercurile turcești consideră această măsură ca semn probabil, că Ismet va răspunde categoric negativ, respingând tratatul de pace aliat.

Tratatul va fi prezentat turcilor Miercuri.

Constantinopol, 26. — (Rador.) Puternica escadră aeriană engleză a plecat la Mosul.

Jugoslavia cere o zonă neutră până la Salonic.

Belgrad, 26. (Rador.) — Ministrul iugoslav la Atena a comunicat guvernului grec că Jugoslavia revendică, în legătură cu zona liberă la Salonic, un teritoriu paralel cu calea ferată dela frontiera sa până la Salonic.

Tratatul opoziției.

BUGUREȘTI, 27. (Rador.) — Aseară au continuat tratativele între d-nii Manu, Averescu și Lupu pentru acordul opoziției.

Se pare că s'au stabilit bazele acordului, renunțându-se odată la cauză extraparlamentară, socotită inutilă actualmente.

Situație favorabilă în Ruhr

Berlin. — Situația în regiunea Ruhr este neschimbată. În Aachen a fost stabilită apariția zlorelor din cauză că acestea au atacat pe francezi. (Rador.)

Paris. — Ministrul refacerii regiunilor din jurul Ruhr a adus cele mai favorabile rapoarte. Deși funcționarii germani au încercat să împiedece prin obstrucție funcționarea trenurilor și finanțelor, muncitorimea și populația e animată de sentimente pacifice și de datorința de-a munci. Spiritele au evaluat. Colaborarea tehnicianilor militari aliați e perfectă. (Rador.)

INFORMAȚIUNI

Partidul național român, pentru a dejuca planul guvernului de a anula mandatele deputaților noștri — și pentru a nu expune din nou Ardealul ilegalităților electorale fără seamăn ale administrației liberale, a hotărât prezentarea în Parlament și citirea declarației pe care o dăm în altă parte.

Se va căuta apoi formarea unui acord cu toată opoziția, pentru a da lupta extraparlamentară, cu scop de-a hotărâi dizolvarea Parlamentului și alegeri noi libere.

După informațiunile pe cari le avem, sânt toate speranțele pentru realizarea acestui acord.

In timp ce d-l Brătianu, președintele consiliului de miniștri, încerca să dea un răspuns declarației Partidului național, deputații noștri au părăsit, în semn de protestare, ședința Camerei.

Căderea catastrofală a valutei noastre a produs o adevărată consternare în toate ramurile de activitate economică din țară.

Se așteaptă, cu îngrijorare, o nouă scădere a leului.

Traiul devine tot mai scump. Mărfurile marchează o urcare neînțetată.

Laborator Roentgen modern, cu aparatele cele mai noi, uzină electrică proprie, sub manipularea Dr. Papp Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic conducător Dr. Iuliu Fischer, specialist. Fotografii și transluminări precum și vindecări cu razele Roentgen și cu raze ultraviolete (cvarț), zilnic și în orice oră din zi.

Amânarea unei reprezentații. D-na Elena Petheu, artistă lyrică, ne roagă să comunicăm că reprezentația în favoarea celor trei copii orfani, s'a amânat pentru Joi, 8 Febr., ora 3 d. a.

Furt. D-na Henter Karoline din str. Azilului No. 2, a reclamat poliției, că eri pe când făcea târgușel în târg, i-s'au furat dintr'un buzunar al paltonului un bilet de identitate și o sumă de bani.

Păgubaș norocos. D-l Nicolae Voicu a adus la cunoștința poliției, că și-a găsit impermeabilul, pe care necunoscuții i-l'au furat în toamnă, la d-l Ion Karli. Păgubașul și-a luat înapoi obiectul furat.

Continuarea textului pe pagina 4-a.



3531

2-0

Pentru a face posibil și celor cu stare materială mai puțină să se îmbrace cu toată scumpețea, în mod prăspunzător situației pe care o ocupă, am deschis în depozitul meu o secțiune pentru cei cu

STARE MIJLOCIE

unde se pot confecționa în mod solid!

costume de bărbați din stofa de lână veritabilă cu Lei 1600-2800
paltoane de iarnă din stofa de lână veritabilă cu Lei 1800-2900
MAGAZINUL DE HAINE
M. WEJUMANN,
VIENA. BRAȘOV.

Incidentele dela frontiera româno-maghiară

Discuția în adunarea națională maghiară: Vorbirea dep.

Baross Iános Răspunsul primului ministrului Bethlen.

Declarațiile delegatului francez H'naux.

Dintr-o telegramă mai lungă a biroului telegrafic ungar, datată din Budapesta, 26 Ianuarie; reținem următoarele:

În ședința de ieri, Miercuri, a adunării naționale maghiare, înainte de-a se intra în ordinea zilei, dep. Baross Iános, a adus pe tapet recentele demersuri ale Micii Antante. Vorbind de lungul și al pretinselor incursiuni și atentate, cari toate s'au dovedit de nefondate, arată că în contra Ungariei s'a pornit o adevărată vânzătoare. Aceasta o dovedește și rezultatul cercetărilor comisiei inter-nate, din care rezultă că Ungaria este condusă de cele mai pacifice intențiuni și că în adunările ținute s'a cerut numai observarea drepturilor garantate în tratatul dela Trianon. Relevă cu satisfacție, că partidul maghiar social-democrat a avut o atitudine corectă în ceasurile grele, prin cari a trecut Ungaria. Faptul acesta cât și atitudinea întregii națiuni a contribuit la întărirea conștiinței și unității naționale. De încheiere oratorului adresează Ungurilor din America un apel să sprijinească patria-mamă, iar Cehilor, Românilor și Sârbilor le întinde dreapta.

Primul-ministru Bethlen István, luând cuvântul, spune că va răspunde la toate chestiunile sollevate de orator după încheierea discuției bugetului. Cu toate acestea ține să facă și acum două observări. Dep. Baross crede de cuviință, ca să alarmăm lumea cu strigătele noastre,

și să atragem atențiunea asupra situației Ungariei. Ungaria n'are nevoie de aceasta. Națiunea maghiară se poate încrede în puterea dreptății sale, precum în succes și cu prilejul recentelor incidente din procedura ei loială și cinstită să respire noii amenințatori.

Mai trebuie să răspund la întrebarea: că măsurile militare luate din parte românească se mai mențin, sau nu. Am cunoștință despre aceste măsuri luate. Nu am însă deocamdată atari informații, cari să se refere la faptul că măsuri luate din parte românească să fi fost contramandate.

Ceea-ce știu însă este, că măsurile luate n'au fost de atare natură ca să însemne pentru noi un pericol serios. Am rugat pe reprezentanții Antantei aflători aici să intervină ca România, să înceteze pregătirile ei militare, respective să le contramandeze. Deocamdată atata.

După aceste s'a trecut la discuția bugetului.

D-l dr. Carol Flechtenmacher senior roagă pe abonții la telefon să rectifice numărul său 261 (care este al d-lui Milch), greșit introdus în Lista abonților telefonici cu numărul 361 (numărul avut deja), iar numărul casei cu 108.

Mulțumită. „Asociațiunea pentru sprijinirea învățăcelilor și s.o.l. rom. din Brașov” mulțumeste d-lui George Gal din Buffalo N. J. (America) pentru 200 lei trimiși pentru ajutorarea ucenicilor. Acest dar este o nouă dovadă a interesului pe care ni l poartă frații noștri de peste Ocean.

DELA SOCIETATEA „LUMINA”.

CONVOCARE.

Societatea Sodahlor români „Lumina” din Brașov, în conformitate cu § 15 din statute, își va ținea

Adunarea generală ordinară în ziua de 29 Ianuarie st. v. (11 Februarie st. n.) 1923, la ora 3 p. m., în localul Societății, cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul casierului.
3. Raportul comisiei examinătoare, esmisă din adunarea generală.
4. Votarea bugetului pentru gestiunea anului 1923.
5. Alegerea noului comitet și a funcționarilor.
6. Propuneri, prezentate președintelui în scris cu 8 zile înainte de adunarea generală.

T. Purcărea, secretar. Emil Socaciu, președinte.

Notă. Conform § 11 drept de vot în adunarea generală au numai membrii, cari nu sunt în restanță ca taxele.

AVIZ

Doamnele, Domnișoarele și Domni, cari au cântat în Corul societății „Lumina” la petrecerea dela Crăciun din 1922; precum și alți binevoitori ai Societății, cari doresc a cânta în acest cor, sunt avizați, că probele încep Marți în 30 Ianuarie st. n., la ora 7 seară în localul Societății.

Cinema-Apollo (Teatrul Național)

Sâmbătă 27, Duminecă 28 și Luni 29 Ianuarie

Dr. M. Busse
Partea III.

Dela Cercul Analelor

După o vacanță de două săptămâni, Cercul Analelor a redeschis întrunirile sale Miercuri în 24 Ian. a. c., în salonul Cercului militar.

Cu toată vremea rea, cu toată zăpada, care blochează încă stradele Brașovului, s'a întrunit un mic grup intim de aderenți credincioși.

D-na Maria Băulescu pres. filialei, aduce un frumos volum de versuri din pana distinsului și actualului poet Henri Aguetant intitulat „Le poème du Beaujolais”, a cărei prefață interesantă scrisă de D-soara Elena Văcărescu, este cetită de d-na de Staya.

Atât volumul de poezii, cât și câteva numere din „Le Gaulois” au fost trimise filialei de d-na Caribal pres. comitetului central. Din Gaulois, d-soara Ciornei ne cetește o cronică actuală despre viața din Paris, care prezintă asemenea greutăți și neajunsuri, ca și cea dela noi.

În sfârșit, remarcăm frumosul monolog „Oh Monsieur” rostit cu multă artă dramatică de d-na de Staya și frumoasele poezii „Il passa” de Elena Văcărescu, precum și „Un mot d'enfant”, zise foarte dragălaș de d-soara Ciornei.

Ne despărțim cu dorința a ne revedea în Miercuria viitoare, poftind întreaga societate intelectuală să ia parte la aceste „Causeries” interesante și instructive.

Un membru.

Școala de dans Francisc Ilac (Gewerbeverein) începe un nou curs, la 1 Februarie a. c. Inscriserile se primesc zilnic în str. Castelului 110 și seara dela orele 7-10 la școală.

Ore particulare în orice timp. 8537 1-3

PILOȚI DE STEJAR

pentru construcție de poduri, se po furniza în orice dimensiuni.

ANDREI KOCSIS,
Fabrică de lemnărie și Ferestrele cu aburi,
Brașov. 3539 1-10

„Saxonia” Nr. 193. 3404 12-0

Alături pentru dame, domni și copii.

Garnituri de in pentru sofragerii și ceața în executarea cea mai simplă până la cea mai fină, se vinde cu prețul fabricii la firma

Franz Gross,
strada Porții Nr. 7.

„Saxonia” Nr. 200.

Depozitul mare de vinuri și must en gros și en detail

tot felul de vinuri din Ardeal și din Regat ca și must cu prețurile cele mai convenabile.

8345 23-88 Georg Fleischer,
Brașov, strada Vămii 23.
Engrosiștii se bucură de un rabat mare.

De închiriat

Bodega și vastul restaurant al
Băilor Zizin. 8186 29-80

„Saxonia” Nr. 886.

Stollwerck -- Caramelle de lapte

Bogate în calitate
nutritive!



Excelente
la gust!

Se vinde din nou în toate prăvăliile respective.

Veritabile numai dacă fiecare caramela poartă numele „Stollwerck”. Luați seama ca la cumpărare să existe numele Stollwerck.

No. Mag. 1054/923.

Scutirea de vama de pavaj a vehiculelor ce duc zăpada din oraș.

Vehiculele, cari transportă zăpada de pe teritoriul orașului deci și din curțile dela stația vamală, Bartholomeu, str. Laterală, str. Crucii, str. Sitei, Podul de piatră, str. Fântâni și Livada Sf. Ioan și se întorc goale înapoi, sunt scutite de vama de pavaj în decursul lunilor Ianuarie și Februarie a. c.

Brașov, la 24 Ianuarie 1923.
Consiliul orașenesc.
8540 1-1

No. Mag. 21487/922.

Publicațiune

În sensul ordinului cu Nr. 18034/922 M. de R. publicăm următoarele:

În baza legii și regulamentului relativ la serviciul sanitar al armatei (lege publicată în M. Of. Nr. 276 din 14 Martie 1915 și regulamentul acestei legi publicată în M. Of. Nr. 48 din 31 Mai 1915) medicii, veterinarii, farmaciștii, dentiștii cu titlul academic, studenții în medicină, farmacie și veterinarie, dentiști netritați dar cu dreptul de liberă practică, droghisții, ag. sanitari și veterinarie, sub-chirurgii și laboranții institutelor publice recunoscute, cari nu au implinit vârsta de 65 ani și nu se găsesc înscrisi în controalele armatei, urmează a li se valorifica titlurile.

În acest scop sunt invitați toți intereseții să înainteze cel mai târziu în termen de 8 zile, deci până la 3 Februarie 1923 inclusiv, o cerere, la care să anexeze următoarele acte adică:

1. Diplomele respective sau M. Of. cu libera practică (pentru cei netritați certificatele respective).
2. Un act din care să reiasă clar fosta lor situație militară.
3. Extrasul de naștere.
4. Un act de neajornitate.
5. Un act doveditor de funcția ce ocupă, dacă e în serviciul statului.

În timp de pace pentru control tot personalul sanitar prevăzut de această lege, după ce li se vor valorifica titlurile, vor fi repartizați la companiile sanitare ale Corpurilor de armată pe teritoriul cărora domiciliază.

Toți cari în sensul acestei publicațiuni nu înaintează la timp și în termen fixat cererea cu documentele amintite, vor fi aspru pedepsiți.

Brașov, la 25 Ianuarie 1923.
Consiliul orașenesc
8546 2-2

De vânzare. Un imobil în comuna Satulung (jud. Brașov) compus din un salon de prăvălie, cinci camere de locuit, magazii, grajd, grădină cu pomi roditori, construcție din cărămidă. Proprietar RADU G. ALDEA.

A se adresa Constanța, strada Mercur Nr. 5. 3535 2-15

Toate soiurile de OGLINZI

(pătate și uzate)
se refac din nou la firma
HANS BORGER,

3486 pictor de firme, 6-8
Nr. 68. Strada Spitalului Nr. 68.

Tifosul exantematic se estinde

59 cazuri mortale în Capitală.

Directorul serviciului sanitar al Capitalei a declarat unui redactor al ziarului „Dimineața”, că în Capitală au fost până acum 69 cazuri, din care 59 mortale, ceea-ce denotă că boala are o virulență mai mare ca ori când.

Asupra focarului de unde a izbucnit epidemia cu atâta furie, directorul serviciului sanitar asigură, că el se află la Azilul de noapte, unde nenumărați indivizii, nepremeniți, nespălați, nepieptănați și nerași sunt adăposturi vii pentru mii și mii de păduchi.

Acești oameni fără căpătâi, care dorm clate peste grămadă, pe paturile de lemn sau pe cimentul sălilor Azilului, pornesc ziua prin case, curți, fie ca tăietori de lemne, fie ca hamali și duc cu ei parazitii în dar, unde nu te gândești. Ei constituie deci un pericol față de care serviciul sanitar s'a gândit a lua în primul rând măsurile.

La Tecuci, în mahalaua Regina Maria, s'au înregistrat 7 cazuri de tifos exantematic, din cari unul mortal. Autoritățile au izolat pe bolnavi, procedând la desinfecția caselor din întregul cartier.

Locale

Convocare. În urma instrucțiunilor primite dela Onor. Minister al Instrucțiunii publice, sunt rugați toți părinții elevilor precum și binevoitorii școlii românești a lua parte la „Adunarea generală extraordinară” în ziua de Duminecă, 28 Ianuarie 1923, orele 4 p. m., în cancelaria Liceului, în vederea alegerii membrilor Comitetului școlar a liceului real „dr. Ion Meșotă” din Brașov. — În cas că numărul membrilor prezenți nu va corespunde celui legal, convocarea se va amâna pe ziua de 4 Februarie, același oră, când alegerea se va face cu orice număr de membrii. — Director, C. K. Ionescu.

Șezătoare. Duminecă, 28 c. va avea loc în sala de gimnastică a Liceului de fete „Principesa Elena” prima șezătoare din anul acesta, organizată de sindicatul național „Avram Iancu”. Programul e compus din cântece de cor, recitări și lectură. D-l director N. Orghidan va vorbi despre „clima țării noastre”. Începutul la orele 3 p. m. Intrarea gratuită.